

чел.) работали на нужды фронта. Вследствие сокращения рабочих рук, поголовья тяглового скота, большой изношенности с.-х. инвентаря и др. причин за годы войны уменьшились посевные площади, снизилась урожайность зерновых (с 59 пудов до 30 пудов с 1 дес.). Нехватка сырья и топлива для пр-тий, производивших гражд. продукцию, привела к ухудшению обеспечения населения товарами первой необходимости. Всё это усилило социальную напряжённость в губернии: в городах и сёлах участились случаи антитвоен. и антиправительственных манифестаций и выступлений.

После *Февральской революции 1917* в Казанской губ. активизировалась общество.-полит. жизнь. С объявлением полит. амнистии в стране легализовали свою работу соц. партии, возобновили деятельность либеральные партии, в обществ.-полит. борьбу включились новые орг-ции: *Казанский военно-окружной комитет*, *Казанский мусульманский социалистический комитет*, *«Комитеты общественной безопасности»* и др. Коренные изменения произошли в органах губ. власти: на место губернатора был назначен комиссар Временного пр-ва, образовались Советы рабочих и солдатских депутатов, к-рые также участвовали в управлении. Фактически установилось двоевластие. Активизировалась также обществ.-полит. жизнь татар. населения. На Всерос. мусульм. съездах были приняты резолюции о полит., гражд. и религ. равноправии всех народов России, о необходимости единения рос. мусульман на почве обществ.-полит. и культ. запросов, а также о будущей тюрко-татар. государственности. Для реализации этих решений были созд. органы нац. самоуправления — *Милли Идаре*, *Всероссийский мусульманский совет*, *Всероссийский мусульманский военный совет*, избран первый нац. парламент тюрко-татар — *Миллэт Меджлиси*. 22 июля 1917 на совм. заседании 1-го Всерос. мусульм. воен. съезда, 2-го Всерос. мусульм. съезда и Всерос. съезда мусульм. духовенства была принята Декларация о культ.-нац. автономии тюрко-татар Внутр. России и Сибири, образована *Комиссия по выработке основ культурно-национальной автономии мусульман Внутр. России и Сибири*.

В октябре 1917 к власти пришли большевики (см. *Октябрьское вооружённое восстание 1917*). Ими был провозглашён лозунг о равенстве народов России и их праве на свободное самоопределение. В ходе нац.-гос. устройства б. Российской империи нац.-демокр. силами предполагалось создание государства татар и башкир в форме *Урало-Волжского Штата*, в состав к-рого должны были войти терр. Казанской, Уфимской, часть Вятской, Оренбургской, Пермской, Самарской и Симбирской губерний. Однако этот план встретил решительное противодействие центр. власти (см. *«Забулачная республика»*); в противовес ему в марте 1918 было принято решение о создании *Татаро-Башкирской Советской Социалистической Республики* (проект остался нереализованным). Противостояние большевиков и враждебных им полит. сил привело к *Гражданской войне*

1917–22 в России. Терр. Казанской губ. стала ареной ожесточённых боевых действий, войска *Восточного фронта* Кр. Армии сражались с частями Нар. армии *Комитета членов Учредительного собрания*, Чехосл. корпуса (см. *Чехословацкого корпуса мятеж*), адмирала А.В. Колчака. Часть татар. населения воевала на стороне сов. власти в составе нац. воинских формирований (см. *Первая отдельная Приволжская татарская стрелковая бригада*, *Вторая отдельная Приволжская татарская стрелковая бригада*). В период Гражд. войны экономика губернии пришла в упадок. Проводимая большевиками политика «военного коммунизма» нашла выражение в воен.-приказной системе управления об-вом, национализации пром-сти (см. *Национализация*); ликвидации частного землепользования; введении прод. и сырьевой разверстки (см. *Профразвёрстка*), гос. распределения осн. прод. и пром. продукции по классовому принципу, всеобщей трудовой повинности и т.д. Всё это привело к экон. и полит. кризису, стало одной из причин *голода 1921–22* (охватил св. 2 млн. чел., привёл к сокращению населения Татарстана на 400–600 тыс. чел.), крайне усилило недовольство широких слоёв населения, в особенности крест-ва (произошло ок. 30 кр. крест. выступлений; см. *«Вилочный мятеж 1920*). Несостоятельность политики «военного коммунизма» вынудила большевистское руководство отказаться от неё и в марте 1921 перейти к реализации *новой экономической политики*, базировавшейся на принципах рыночной экономики и частного предпринимательства.

В мае 1920 возникло обсуждение вопроса о татар. нац. автономии; на спец. заседании Политбюро ЦК РКП(б) была образована Комиссия для выработки проекта декрета о создании Татарской АССР. 27 мая 1920 был изд. *Декрет ВЦИК и СНК РСФСР «Об Автономной Татарской Социалистической Советской Республике»*. 25 июня 1920 состоялась передача власти Казан. губ. исполнкомом Совета рабочих, крест. и красноармейских депутатов *Временному Революционному Комитету* (ВРК). В течение июля–августа 1920 ВРК провёл подготовительную работу по созыву *Первого (Учредительного) съезда Советов ТАССР*, к-рый состоялся 26–27 сент. 1920 в Казани. На съезде был избран ЦИК ТАССР в составе 59 чел. (Г.Б.Багаутдинов, А.И.Догадов, К.Х.Исаев, Б.Х.Мансуров, К.Г.Мухтаров, С.С.Саид-Галиев, М.Х.Султан-Галиев и др.). 28 сентября на *первом пленарном заседании ЦИК ТАССР* было образовано пр-во — СНК ТАССР (пред. С.С.Саид-Галиев, члены — Ю.Н.Валидов, А.В.Гордеев, А.И.Догадов, А.Ю.Измайлов, А.С.Изюмов, В.Исхаков, К.Г.Мухтаров, А.Н.Некотяев, М.Г.Рошаль и др.), избран През. ЦИК ТАССР (пред. — Б.Х.Мансуров, члены — Х.З.Гайнуллин, А.А.Денисов, А.Копнов, А.С.Самохвалов, А.П.Танеев, Н.Я.Яруллин). 25 июня 1925 на 2-й сессии ЦИК ТАССР был принят проект Конституции ТАССР. Он был одобрен на 6-м съезде Советов ТАССР 13 марта 1926, но не получил одобрения Всерос. ЦИК и Всерос. съезда Советов рабочих, крест. и красноармейских депутатов; тем не менее он оказал

заметное влияние на процесс становления татар. государственности (см. *Конституция Республики Татарстан*).

С образованием Татарской АССР и созданием относительно самост. системы гос. управления в 1920-е гг. в республике получили бурное развитие образовательные и культ.-просвет. учреждения, науч. орг-ции (см. *Академический центр*), краеведч. и татароведческие об-ва (см. *Научное общество татароведения*, *Татарское бюро краеведения*, *Общество изучения Татарстана*, *Дом татарской культуры*). Началась работа по подготовке нац. кадров для сов., парт., суд. и др. органов власти (см. *Коренизация*), по реализации программы внедрения татар. языка в органах гос. и обществ. управления, учреждениях культ.-массовой работы (см. *Комиссия по реализации татарского языка*). Особое развитие получили период. печать, книгоизд-во, литература и иск-во.

В этот же период в ответ на призыв Коммунистической партии вести непримиримую борьбу с великодержавным шовинизмом и местным национализмом в республике внутри татар. полит. руководства началось идеино-полит. противостояние между сторонниками суверенизации нац. интересов татар. народа, расширения прав татар. автономии («правые» — М.Х.Султан-Галиев, Г.Г.Мансуров, К.Г.Мухтаров, Г.М.Енбаев, Р.А.Сабиров и др.) и активными приверженцами усиления вертикали власти («левые» — С.С.Атнагулов, М.С.Сагидуллин и др.). Оно завершилось полным подчинением полит. руководства Татарстана Центру: в июне 1923 ЦК РКП(б) провёл спец. совещание для осуждения М.Х.Султан-Галиева и его сторонников (см. *Четвёртое совещание ЦК РКП(б)*), в 1924–25 М.Ю.Брундуков, Г.Г.Мансуров, К.Г.Мухтаров, Р.А.Сабиров были переведены в Москву на второстепенные должности. Большевистское руководство целенаправленно добивалось подчинения себе всех общество.-полит. орг-ций; деятельность некоммунистических полит. партий и союзов была запрещена.

В 1930-е гг. в ходе обсуждения проекта новой Конституции СССР вновь было предложено преобразовать Татарскую АССР в союзную республику. И.В.Сталин предложил отверг, заявив на 8-м (внеочередном) съезде Советов СССР 25 нояб. 1936, что Башкирскую или Татарскую республику нельзя переводить в разряд союзных: поскольку они окружены сов. республиками и областями, «им некуда выходить из состава СССР». Т.о., первая Конституция ТАССР была принята лишь в 1937, в 1938 избран первый состав ВС ТАССР (см. *Верховный совет Республики Татарстан*), к полномочиям к-рого были отнесены важнейшие вопросы общество.-полит., соц.-экон. и культ. жизни республики. Однако в результате целенаправленной политики сталинского руководства по централизации власти эти права превратились в пустую формальность. «Большой террор» 1937–38 стал одним из самых трагичных периодов в жизни народов Татарстана: по сфальсифицированным делам в принадлежности к бурж.-националистической, сунтагалиев-

ской, троцкистской, бухаринской и др. орг-циям, по обвинениям во вредительстве и т. п. были уничтожены многие из вед. предст. полит., науч. и творческой интеллигентии республики (см. *Репрессии*).

Изменения в нац.-культ. политике руководства страны со 2-й пол. 1920-х гг. вели к ограничению нац.-самобытного развития народов. Двукратная смена татар. алфавита (1927, 1939), постепенное закрытие в 1930–50-е гг. татар. уч. заведений, период изданий, учреждений культуры, перевод обучения в нац. школах на рус. язык, а также жёсткий идеологический контроль и атеизация об-ва негативно сказались на развитии нац. культуры татар. народа.

Во время Великой Отечественной войны Татарстан превратился в одну из тыловых баз Сов. Армии. В республику были эвакуированы св. 70 ф-к и з-дов, часть учреждений АН СССР (см. *Казанская группа учреждений АН СССР*), Наркомат финансов СССР, Госбанк и ряд других ведомств (всего в ТАССР было эвакуировано 226 тыс. чел.). На пр-тиях республики производилось св. 600 наименований оружия, боеприпасов, снаряжения, обмунирования (в числе воен. продукции — бомбардировщики Пе-2, Пе-8). Население Татарстана активно участвовало в оказании помощи фронту, в т.ч. многочисл. пожертвованиями на стр-во танковых колонн (*«Комсомолец Татарии»*, *«Колхозник Татарии»*, *«Красная Татария»*), авиаэскадрильи (*«Совет Татарстаны»*) и др. (за годы войны на стр-во различной боевой техники в республике было собрано 380 млн. руб.). На пополнение Сов. Армии из ТАССР было отправлено св. 560 тыс. чел. Св. 100 тыс. воинов были награждены орденами и медалями, более 200 чел. удостоены звания Героя Сов. Союза, 50 чел. стали полными кавалерами ордена Славы. Среди награждённых представителей татар. народа и жителей Татарстана — П.М.Гаврилов, М.П.Девятаев, М.М.Джалиль, Г.К.Загитов, А.М.Матросов; на фронтах погибло св. 300 тыс. чел.

В годы войны усилилось идеологическое давление на учёных-гуманитариев Татарстана: 9 авг. 1944 было принято пост. ЦК ВКП(б) «О состоянии и мерах улучшения массово-политической и идеологической работы в Татарской партийной организации», в к-ром предписывалось устраниить «...допущенные отдельными историками и литераторами серьёзные недостатки и ошибки националистического характера в освещении истории Татарии (приукрашивание Золотой Орды, популяризация ханско-феодального эпоса об Идегее)». Изучение этнич. истории татар предполагалось лишь в рамках теории их булгар. происхождения (см. *Научная сессия АН СССР*, 1946). Искусств. отрыв истории татар. народа от истории Золотой Орды на-нёс серьёзный ущерб исследованиям в областях нац. истории и культуры, оказал негативное воздействие на творчество писателей, композиторов, мастеров изобразительного ис-ка республики.

В годы «хрущёвской оттепели» наметилось возрождение культуры и традиций на-родов республики. В 1957 состоялся широкий

показ достижений культуры Татарской АССР в Москве (см. *Декада татарского искусства и литературы в Москве*). В этот период нача-лась реабилитация мн. безвинно пострадавших в 1920–50-е гг.

К 1980-м гг. Татарстан превратился в край с развитым сел. х-вом, многоотраслевой пром-стью, совр. наукой и культурой. Во 2-й пол. 1980-х гг., с началом осуществления в стране нового соц.-экон. и полит. курса («перестройки»), произошли значит. изменения в обществ. жизни народов Татарстана. Установление гласности и многопартийности при-вело к значит. активизации неформальных и нац.-демокр. движений; в республике стала создаваться различные нац. общество-полит. орг-ции (Всесоюзный общественный центр, Булгарский национальный конгресс, Татарская партия национальной независимости «Иттифак» и др.); началась идеиная борьба за расширение суверенитета и полит. статуса татар. автономии, к-рая завершилась принятием 30 авг. 1990 ВС ТАССР *Деклара-ции о государственном суверенитете Татарской Советской Социалистической Республики*. 12 июня 1991 состоялись выборы первого президента РТ. 21 марта 1992 респ. референдумом был определён гос. статус РТ. 6 нояб. 1992 принята новая Конституция РТ. В 1995 проведены выборы в ГС РТ. 15 февр. 1994 между пр-вами РФ и РТ был подписан Договор «О разграничении предметов веде-ния и взаимном делегировании полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан», к-рый привёл к стабилизации экон. и этнокульт. взаимоотношений между федеральным центром и республикой. В эти годы заметно акти-визировалась науч. и общество-культ. жизнь. В 1992 была образована Академия наук Республики Татарстан. В Казани в 1991 состоялась Шестая тюркологическая конференция, в 1992 — 1-й Всемирный конгресс татар (см. *Всемирные конгрессы татар*), в 1997 и 2007 — Съезды народов Татарстана. Столица республики стала федеральным центром национально-культурных автономий татар.

Важным междунар. событием в истории РФ и РТ явилось празднование 30 авг. 2005 1000-летия основания г. Казань. 1 сент. 1999 президентами РФ и РТ были подписаны указы «О праздновании 1000-летия основания Казани». В процессе подготовки к торжествам произведена реконструкция ист. центра города, отреставрированы и введены в строй десятки кр. обществ. сооружений, объектов гор. инфраструктуры (в т.ч. метро), улучшилось трансп. и социальное обслужива-ние населения. В ноябре 2000 Казан. кремль был включён в реестр памятников всемир. наследия ЮНЕСКО. Празднование юбилея в 2005 стало событием междунар. масштаба, получило широкий обществ. резонанс. В рамках юбилейных торжеств в Казани прошёл саммит Совета глав гос-в СНГ (26–27 августа). Состоялось заседание ГС РФ с участием глав 81 субъекта РФ, руководителей федеральных мин-в и ведомств. Го-род принял более 20 тыс. офиц. лиц и гостей из стран ближнего и дальнего зарубежья,

различных регионов РФ. Для казанцев и гостей столицы были организованы десятки массовых культ., спорт. и др. праздничных мероприятий. Ход торжеств освещали св. 1100 журналистов, представлявших феде-ральные издания, теле- и радиоканалы и агентства, а также средства массовой информа-ции США, Великобритании, ФРГ, Фран-ции, Чехии, Дании, Польши, Турции, Японии и др. стран.

*Лит.*: Худяко в М. Очерки по истории Казан-ского ханства. К., 1923; Сафрагалиев М.Г. Распад Золотой Орды. Саранск, 1960; Федоров-Давыдов Г.А. Общественный строй Золотой Орды. М., 1973; Фахрутдинов Р.Г. Очерки по истории Волжской Булгарии. М., 1984; Исаев Г. Идель-Урал: Политическая история татар. К., 1991; Алишев С.Х. Тернистый путь борьбы за свободу: Социально-освободительная борьба татарского народа. 2-я половина XVI–XIX вв. К., 1999; Тагиров И.Г. Очерки истории Татарстана и татарского народа (XX в.). К., 1999; его же. История национальной государственно-татарского народа и Татарстана. К., 2000; История татар с древнейших времён. К., 2002. Т.1; 2006. Т.2; 2009. Т.3.

#### IV. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Республика Татарстан расположена на пересечении важнейших трансп. магистралей, обладает богатыми природными ресурсами, мощной диверсифицированной производств. базой, развитой инфраструктурой, высоким интеллектуальным потенциалом, квалифицированной рабочей силой. Относится к числу наиб. развитых в экон. отношении субъектов РФ. В 2009 в экономике республики было занято 1,8 млн. чел., объём валового регионального продукта (ВРП) составил 878 млрд. руб., третья его часть произведена в Казани. Сальнированный фин. результат в экономике (прибыль минус убыток) составил 129,4 млрд. руб. В осн. капитал инвестировано 268,9 млрд. руб., введено в действие осн. фондов на 139,3 млрд. руб. По сравнению с 2003 объём инвестиций в осн. капитал возрос в 3,8 раза. Кредитные вложения в экономику составили 437,6 млрд. руб., бюджетные расходы — 152,7 млрд. руб. С кон. 1990-х гг. стоимость ВРП республики возросла в сопоставимых ценах в 2 раза, в т.ч. в 2003–08 — в 1,4 раза. Ср.-год. темпы прироста ВРП соста-вляли 7% (как и в ср. по России). В 2003–09 объём ВРП в расчёте на душу на-селения увеличился в 2,8 раза и достиг 232,6 тыс. руб. По этому показателю РТ занимает 1-е место среди регионов Приволж-ского федерального округа (ПФО). В 2009 по объёму пром. произв-ва Татарстан находился на 1-м месте в ПФО. В РТ добыто ок. 7% всей нефти, полученной в РФ, произведено св. 20% грузовых автомобилей, более 30% шин для автомобилей и с.-х. машин, синт. каучуков, св. 20% синт. смол и пластмасс, св. 40% полиэтилена и стирола. По общему объёму продукции сел. х-ва республика заняла 3-е место среди субъектов РФ. Располагая 2% с.-х. угодий России, РТ производит 5% с.-х. продукции страны.

Республика входит в группу регионов с относительно благополучной социальной ситуацией, к-рая характеризуется ростом ре-альных ден. доходов и достаточно высокой